



新华社北京2月13日电 (记者姜琳) 记者近日从人力资源社会保障部获悉,2023年国家及时调整优化稳就业政策,形成了稳岗扩就业的系统性政策支持体系,全年各级政府各类资金直接支持就业创业超过3000亿元。

人力资源社会保障部就业促进司副司长运东来介绍,2023年,全国城镇新增就业1244万人,高校毕业生等青年就业基本稳定,持续好转,农村劳动力外出务工规模继续

增加,脱贫人口务工规模达到3397万人。

从稳就业政策调整优化到稳岗返还政策持续实施,从吸纳就业补贴延续拓展到一次性扩岗补助及时重启……过去一年,政策红利加速释放,为就业增长注入强大动力。

在政策“真金白银”支持下,相关部门抓早抓实抓细高校毕业生等青年就业,兜住兜准兜牢城乡困难群体,2023年累计促进城镇失业人

员再就业514万人,困难人员就业172万人。

运东来表示,2024年将更加突出就业优先导向,加快完善高质量充分就业促进机制,加大稳就业向好态势。在政策方面,将更加突出协同性,推动非经济政策出台同步评估就业影响,提升经济社会发展对就业的带动力;同时完善财政补贴、税收优惠、金融支持、社会保障等支持体系,持续释放政策促进就业红利。

### 新华社播发通讯

## 共赴中国经济更好“风景”

■点亮“中国红”,贴上“中国福”,舞动中国龙……当举国上下热热闹闹欢庆农历龙年春节,世界各地也正以不同方式共贺“中国年”。人们期待,中国“春节经济”的东风将给世界送来新的发展机遇

■“放眼全球仍然是‘风景这边独好’”,习近平总书记这样评价当前中国经济。沿着中国人民追求美好幸福生活的光明之路、促进世界和平发展的正义之路,新时代中国一定能开辟更加美好的“风景”

详见二版

## 我国将不断优化 民营经济发展环境

新华社北京2月12日电 记者从国家发展改革委了解到,国家发展改革委将会同有关部门采取更多务实举措,不断优化民营经济发展环境,切实解决民营企业发展困难,提振民营企业发展信心。

国家发展改革委副秘书长、国民经济综合司司长袁达日前介绍,要加快推进民营经济促进法立法进程。同时,要狠抓促进民营经济发展各项政

策落实落地。完善面向民营企业的信息发布机制,加大项目推介力度,鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程和补短板项目建设。

他还表示,要健全完善多层次的与民营企业常态化沟通交流机制,畅通政企沟通交流渠道。坚持从个案和整体上及时掌握制约民营经济发展的问题,力争解决一类问题、受益一批企业、助力一个行业。

### 新春走基层·锦绣中国年

## 连续二十一载“夫妻站”上过大年

王丽莉 本报记者 刘立杉

除夕夜,正是千家万户热热闹闹、阖家欢乐的温馨时刻。而在沈阳市郊,辽河油田高升采油厂作业二区坨36站,张停川、吝海红夫妻正离开温暖的小屋,拎起管钳、拿手电、戴好安全帽,顶着寒风、踏着残雪开始了龙年的第一次巡井。

“这几天风大,有几口井的加热炉要看紧些,火别灭了。”张停川向妻子嘱咐着。尽管他们对油井运行情况了如指掌,但春节期间的巡检更要细心,夫妻俩丝毫不敢松懈。盯管线、查皮带、拧盘根、察看加热炉,5公里的巡检路,他们走了近两个小时。这样的巡护保养和计量作业,每夜至少3次。

“这是连续第21年在井站过大年了,也是我

们在岗的最后一个春节了。”吝海红说。

“这巡井路走一遍少一遍,咱俩对设备和小站感情深,要站好最后一班岗。”今年8月即将退休的张停川,感慨地接过话茬……

2003年,军人出身的张停川因责任心强、技术过硬,被选中驻守T33-1212井单点。井点地处辽中区牛心坨镇连三湾村,距盘锦市高升镇厂区内近60公里。在辽河油田,偏远井站多由一名职工长期驻守,可以带家属,因此被戏称为“夫妻站”。寒来暑往,从最初的1口井到现在的11口井,张停川负责的井数越来越多。夫妻俩克服了孤独、风霜雨雪等困难,始终坚守岗位。

“回头想想,特别值得。”张停川真挚地说。

随着油田基层条件不断改善,小站从最初的铁板房到如今的混砖房,越来越像家了。连续二十一载的无悔付出,最让夫妻俩骄傲的是辽河油田每年油气当量千万吨规模稳产的成绩单上,有他们的贡献。

除夕当日,儿子一家来小站陪父母过年。全家五口包饺子,贴对联,挂灯笼。小站外,“驻站二十年加油增气 巡井九万里奉献能源”的春联格外醒目。“功劳一大半儿都是你的,你始终陪伴在我的巡井路上。”团圆饭中,张停川郑重地向妻子许下新年愿望,“这些年守着油井,出不去。等退休有时间了,就一起去看你向往的大海。去哪里,你说了算!”

### 记者手记 坚守,诠释担当

刘立杉

阖家团圆的温馨时刻,也是保障社会和谐、生产安全的关键时刻。总有这样一群人,他们以坚守岗位诠释不渝初心,以无私奉献守护平安祥和,成为节日里最美的风景。

为让百姓舒心、开心、安心,过一个明亮、温暖、安全的新春佳节,铁路一线推出更多暖心便民举措,电力部门精心做好应急处置预案,公安干警忠诚履职维护社会大局稳定……他们的龙年,更是“生产年”“安全年”。

16个春节坚守一线的本溪市供暖师傅朱福文,面对突发情况第一时间上门排忧解难;连续21年在“夫妻站”上过大年,保障油井平稳运行的辽河油田职工张停川说:“这是我热爱的事业,这样的坚守意义非凡。”8天的假期,全省各条战线上,无数的“朱福文”“张停川”放弃

与家人团聚,在岗位上用心用情守护着我们最珍重的春节美好时光。

舍小家,顾大家。牢记使命的这份守护,以辛勤奉献诠释着责任与担当。他们默默无闻的付出,越来越清晰地被我们看见,在精神层面上触动了我们的情感,对经济社会和谐发展也起到重要作用。

龙腾盛世,春意盎然。我们都是辽宁全面振兴的局中人,作为辽宁的一分子,每个人都能从千千万万守护者的奉献中汲取力量,在自己的岗位上尽心尽责,从一点一滴做起,踔厉奋发、勇毅前行,以奋斗姿态拼搏状态打好打赢攻坚之年攻坚战,为实现辽宁全面振兴贡献力量,让辽宁的天更蓝、山更绿、水更清,坚持在高质量发展中保障和改善民生,奋力谱写中国式现代化辽宁新篇章。



## 为特殊旅客提供便利服务

春节期间,为确保旅客平安出行,沈阳南站派出所多措并举护航春运,在火车站候车室、广场、进出站口等重点部位加大警力投入力度,加强应急值守,协同相关部门开展公共安全排查整治,全方位清除旅客安全出行隐患。同时,在车站设立党员先锋岗、便民服务台,组织开展“我为群众办实事”活动,让旅客出行更温馨、更平安。图为节日期间,值班民警为特殊旅客提供便利服务。

本报记者 赵敬东 摄

## 顶风踏雪守护2300万人的“大水缸”

本报记者 崔振波

大年初四,天刚见亮,抚顺市东洲区章党镇水源管护队水源管护员王志新便离开家,沿着大伙房水库周边的围栏一路巡查。环绕着水库的道路有8.3公里长,王志新每天都要走一遍。“我守护的是2300万人的‘大水缸’,责任重大。越是节假日,工作就越不能放松。”王志新说。

大伙房水库是我省重要的水源地,高标准保持水源地水质,事关人民群众饮水安全。王志新家住在章党镇营盘村,位于大伙房水库的“缸沿”,这里是水源地一级保护区,实施“退耕还草”封闭管理。为保护水源,镇里成立了管护大

队,王志新报名当上了管护员,日夜守护着“大水缸”。查看水库整体环境、维修破损围栏、阻止乱丢乱弃……一路上,王志新走走停停,仔细检查。发现问题,能现场处理的就立即处理,现场处理不了的记录在随身带的本子上,回去上报处理。在一段小路的拐弯处,王志新发现有围栏倾斜,他将围栏扶正后,又拿出钳子、铁丝等,将松动的地方重新固定好。

迎着凛冽的寒风,翻山越岭,一路前行。路上积雪太深,王志新深一脚浅一脚地前进,很快,鞋面和裤脚上都结了一层薄冰。“不管寒冬烈日、狂风暴雨,我每天都坚持走一遍。”这条

路,王志新走了整整6年。让他欣慰的是,水源地的生态环境越来越好,“河水清了,荒山绿了,空气清新了,来这里的鸟也越来越多了。”在王志新看来,野生动物的回归,就是这里生态环境逐渐向好的最佳佐证。

目前,大伙房水源保护区的生态环境和人居环境明显改善,林木蓄积量增加,水源涵养能力明显提升,生物多样性明显改善。水质监测数据显示,大伙房水库水质稳定保持在国家Ⅱ类标准,水质达标率为100%,水质状况为优,成功入选生态环境部公布的第二批美丽河湖优秀案例名单。

## 守护供暖稳定 抢修专班随时待命

本报记者 许蔚冰

大年初三,辽宁华兴热电集团供暖抢修专班服务热线的报修电话突然响起。“大过年的,家里暖气不热了!快来修一下吧。”报修住戶说。

接电话的,是华兴热电集团华通公司东区供暖部部长朱福文,感受到住戶的焦急,他了解基本情况后,第一时间和同事向住戶家赶去。

今年春节,是51岁的朱福文连续坚守在供暖一线的第16个春节。他告诉记者,自己所在的供暖部负责本溪市高峪东到大峪地区以及程家地区共410万平方米的供热区域,区域内多数住戶的房龄已接近20年,“房龄老化,增加了暖气管道堵塞的概率,因此不能掉以轻心。”朱福文说。

“暖气不热是从什么时候开始的?”“邻居家的暖气情况怎么样?”……为提高抢修效率,朱福文在路上一直与住戶保持联络。

“温度偏低,初步怀疑是管道堵

塞。”到达报修地点以后,朱福文通过对室内供水、回水管道逐段对比,确定室温不达标的原因是两条供暖管道之间的焊口出现了问题,导致管径变细,热水流量不够,影响了供暖。他与同事为住戶更换了一段3米长的供暖管道,然后进行试温,结果室温显著提升,住戶非常满意。

返回供暖公司的路上,朱福文告诉记者,为保障春节期间用热稳定,供暖部成立了由24人组成的抢修队伍,随时应对突发情况,抢修队员的平均年龄在30岁左右,“虽然牺牲了节日,但家人对我们坚守一线供暖都给予了理解和支持。”

不只华兴热电,这个春节,本溪市坚守一线的供暖单位还有衡泽热力公司等重点供暖企业,这些企业都进驻了12345平台,现场处理平台热线电话供暖诉求,第一时间解决群众供暖问题,确保春节期间供暖稳定。

## “确保乘客顺利出行,累也值得”

本报记者 蔡晓华

大年初四,清晨5时30分,丹东公交221路线路长林乐刚准时出现在市公交公司新区运营公司院内,开始了一天的工作。

第一项工作是检查车况,林乐刚来到即将出发的首班公交车前,打开机盖,仔细检查机油、水箱等,确认没有问题后,将车子启动预热。

“这是进入冬季后,每天的‘必修课’。冬季室外温度低,发车前必须提前预热,如果发现有问题,就要及时更换备用车,确保第一班准点出发。”林乐刚一边忙着手里的工作,一边向记者解释。很快,他又来到第二班、第三班公交车前,依次进行检查,启动,预热。此时,首班车司机孙东向,第二班司机姜明鲜、第三班司机韩国庆全部抵达,林乐刚向他们简单交代了几句,叮嘱他们路上注意安全。早晨6时,首班车准时出发,随后,第二班、第三班车也陆续启程。

“春节不打烊,我和驾驶员一起坚守岗位,为市民出行保驾护航!”驾驶员出身的林乐刚,已在公交岗位工作了14个年头。2018年,他担任221路公交车线路长,负责13台车、16名驾驶员的现场管理及线路运营等工作。

身为线路长,林乐刚在了解线路基本信息之外,也要时刻关注车辆运行情况、沿线拥堵时段等信息,并根据不同时段的路况,调度指挥发车间隔。同时,他还要关注司机的工作状态、思想情绪、身体条件等,确保行车安全。6年来,他每天都第一个到岗,最后一个回家,从没有过休息日和节假日。

“我们这一行,需要眼观六路、耳听八方,靠的是细心、耐心,能确保每一班顺利发车,乘客顺利出行,让大家感受到公交车的便捷与安全,累一些也是值得的。”林乐刚的脸上洋溢着成就感与幸福感。